

## **К ВОПРОСУ О МЕДИЦИНСКОМ ОБСЛУЖИВАНИИ В ТУРКМЕНИСТАНЕ**

**Мурзаев Бегенч Аннамырадович, Туркменистан**

*Белорусская государственная сельскохозяйственная академия,*

*Беларусь, Горки*

*Научный консультант – ст. преподаватель Курлович И.Н.*

В данной статье даётся краткая информация о национальных программах в системе здравоохранения Туркменистана, а также приводится статистический материал заболеваемости населения Туркменистана.

*Ключевые слова: здоровье, жизнь человека, программа, мировой стандарт, наука, медицина, здравоохранение.*

## **SOME ASPECTS OF HEALTH CARE IN TURKMENISTAN**

**Murzaev Begench, Turkmenistan**

*Belarusian State Agricultural Academy,*

*Belarus, Gorki*

*Scientific supervisor – senior lecturer Kurlovich I.N.*

The article deals with the national programmes of health care in Turkmenistan. Statistical data on the rate of diseases in Turkmenistan are presented.

*Keywords: health, human life, programme, world standard, science, medicine, health care.*

Здравоохранение Туркменистана развивается в соответствии с государственной программой «Здоровье», получившей статус стратегического социальноориентированного государственного проекта. Эта программа – своего рода полигон новых идей и подходов в дальнейшем совершенствовании модели национальной медицины, начиная с профилактики заболеваний и внедрения традиций здорового образа жизни до привлечения инновационных технологий и широкого международного сотрудничества. Примером тому является Государственный медицинский университет, который удостоен престижной международной награды «Европейское качество» от европейской ассамблеи бизнеса. Кроме того, вуз внесен во Всемирную базу данных об

образовательных медицинских учреждениях – каталог «Авиценна». Наглядным свидетельством признания международным сообществом эффективности, формируемой в Туркменистане национальной модели системы здравоохранения, являются и многочисленные международные сертификаты о полной ликвидации в нашей стране ряда опасных инфекционных заболеваний. Медицина Туркменистана находится в постоянном контакте со многими международными профильными организациями. Среди партнеров туркменских медиков – ПРООН, ЮНАЙДС, ЮНОДК, детский фонд и Фонд народонаселения ООН, Всемирная организация здравоохранения ЮСАИД. А также проекты ЗдравПлюс, ХОУП, Потенциал. Благодаря партнерству с международными организациями разработаны и успешно реализуются национальные программы «Профилактика туберкулеза», «Профилактика ВИЧ», «Профилактика и борьба с анемией», «Грудное вскармливание», «Раннее развитие ребенка», «Репродуктивное здоровье», «Борьба с острыми респираторными заболеваниями», расширенная программа иммунизации и другие. С 2007 года внедрены по рекомендации ВОЗ показатели живого- и мертворождения.

Регулярными стали визиты в Туркменистан немецких, российских, китайских и других специалистов-медиков. Для повышения квалификации и учебы за рубеж отправляются туркменские врачи. Примером этого служит группа 4 курса лечебного факультета медуниверситета, которая проходит практику в Белорусском государственном медицинском университете в рамках договора об академическом и научном сотрудничестве двух вузов, подписанного в 2012 году. На старте пятилетнего партнёрства высших медицинских школ делегация туркменского вуза посетила университет в Минске, где ознакомилась со спецификой учебного процесса и деятельностью его структурных подразделений. В ходе состоявшихся встреч были обсуждены приоритетные направления сотрудничества, в частности, программы повышения квалификации преподавателей и обмена студентами, проведение совместных исследований, подготовка научных трудов и т. д. Расширение сотрудничества высших медицинских школ двух стран – пример успешного диалога в сфере подготовки высококвалифицированных кадров.

Теперь о цифрах и фактах здравоохранения Туркменистана: с 2009 по 2015 годы в Туркменистане было построено, оснащено и введено в эксплуатацию 43 крупных объекта здравоохранения. В целом, за 2015 год в регионах страны были открыты 2 клиники, 16 домов здоровья. Всего же в контексте новой редакции «Национальной программы Президента Туркменистана по преобразованию социально-бытовых условий населения сёл, поселков, городов, этрапов и этрапских центров на период до 2020 года» в сельской местности предусматривается строительство 44 госпиталей, 72 домов и центров здоровья. В скором времени в Ашхабаде будут сданы в эксплуатацию Морфологический центр, Центр неврологии, Центр профилактики особо опасных заболеваний и Опытно-производственный и пищевой центр Государственной санитарно-эпидемиологической службы. На фоне увеличения количества новых медицинских объектов наблюдается

устойчивое снижение заболеваемости по Туркменистану. Если в 2009 году на каждые 100 тысяч человек было зафиксировано 18 тысяч 448 больных, то в 2015 году их количество составило 17 тысяч 682 человека. В частности, заметно снизилось число случаев инфекционных и паразитарных заболеваний: с 538 в 2011 году до 312 в 2015 году. Иммунопрофилактика играет важную роль в процессе реформирования системы национального здравоохранения. Сегодня в стране успешно реализуется разработанная с учетом рекомендаций ВОЗ и государственных приоритетов Национальная программа «Иммунопрофилактика на период 2003–2020 гг.». В рамках этой программы в 2011 году вакцинацией было охвачено 97,7 процента детей в стране, а в 2015 году – уже 99 процентов. Такая же позитивная тенденция наблюдается и в динамике роста рождаемости детей, что в немалой степени связано с развитием инфраструктуры здравоохранения. Так, если в 2009 году в Туркменистане родилось 129,9 тысячи детей, то в 2014 году их число увеличилось до 168,3, что на 22,8% больше.

Проведена коренная реконструкция и модернизация туркменских санаториев – Байрамали, Берзенги, Моллакара, Арчмана, а также Йылысув и Фараба, что превратило их в современные комфортабельные центры восстановления здоровья, полностью соответствующие по высокотехнологичному сервису мировым стандартам. Количество мест в санаториях в 2015 году в целом составило 3 тысячи 266 единиц, что более чем на 1 тысячу 75 мест больше, чем было в 2011 году. С точки зрения организации лечения и оздоровления туркменские курорты сегодня выходят на мировой уровень.

Неоспоримым признанием успехов Туркменистана в решении задач по охране здоровья населения являются международные сертификаты о ликвидации ряда инфекционных заболеваний, а также тот факт, что опыт туркменских медиков в этой области рекомендован для распространения в государствах европейского региона ВОЗ. Страна провозглашена свободной от коклюша, полиомиелита, малярии, кори и краснухи.

Крупнейшим событием в международной жизни страны стала прошедшая в туркменской столице в 2013 году Европейская министерская конференция ВОЗ по профилактике и борьбе с неинфекционными заболеваниями в контексте положений политики «Здоровье–2020», итогом которой стало подписание Ашхабадской декларации.